ЭВОЛЮЦИЯ СОЦИУМА И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЫ

Н. Д. Протасовский, студент, 2 курс,

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой, Беларусь

Э. Н. Воронько, старший преподаватель,

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой, Беларусь

В данной работе рассмотрена тема эволюции социума и экономической сферы, а также зарождение и развитие политической экономии, включая аспекты, связанные с инвалидами.

Ключевые слова: экономическая сфера, эволюция социума, инвалидность, люди с ограниченными возможностями.

Исследование эволюции социума и экономической сферы, а также зарождение и развитие политической экономии, включая аспекты, связанные с инвалидами, остается крайне актуальным в современном обществе.

В сфере социума и экономики важно понимать эволюцию общества и экономических структур с учетом инклюзивности и равноправия для всех его членов. Исследования, направленные на выявление социальных, экономических и культурных факторов, влияющих на положение инвалидов в обществе, помогут разрабатывать более эффективные меры социальной защиты, адаптации и интеграции.

Анализ направлений политической экономии, связанных с инвалидами, могут помочь выстраивать более эффективные механизмы государственной поддержки и стимулирования инклюзивного экономического развития, способствовать социальной интеграции и содействовать устойчивому экономическому росту.

Таким образом, исследования эволюции социума, экономической сферы, политической экономии, связанные с инвалидами, остаются важной задачей, направленной на создание более справедливого и инклюзивного общества, обеспечивающего равные возможности для всех его членов.

Модель инвалидности при экономическом подходе определяет это понятие как неспособность трудиться вследствие нарушения здоровья и означает стойкую или длительную потерю трудоспособности и компенсацию нарушенного права на труд путем выплаты пенсий, пособий, предоставления социального обслуживания и льгот. Инвалидность не всегда означает ограничения в сферах и видах трудовой деятельности, не всегда снижает ее интенсивность. Экономический подход к пониманию инвалидности может быть применим лишь в тех случаях, когда она является следствием потери трудоспособности.

Возвращаясь к экономическому подходу понимания инвалидности, отметим, что в условиях, когда коллективные интересы стояли выше личных, срабатывали компенсаторные возможности организма при четко выраженной настроенности на трудовую деятельность. В связи с этим требовался новый взгляд на проблему инвалидности. Таким образом, выделение двух подходов — медицинского и экономического — к пониманию сложного феномена инвалидности является недостаточным и требует рассмотрения и выделения иного подхода к указанной проблеме.

В процессе выявления сущности инвалидности Н. В. Веденеева [1, с. 52–56] предложила четыре модели инвалидности: медицинскую, социальную, правовую, а также модель

культурного плюрализма. Социальная модель инвалидности понимается не с точки зрения нарушения здоровья или физических дефектов, а во взаимосвязи отдельного человека с обществом и социальной инфраструктурой. Ограниченные возможности не просто связаны с изменением здоровья, а обусловлены дискриминацией, неготовностью социальных институтов психологически принять инвалидов в качестве полноправных членов общества.

Таким образом, социальная модель инвалидности рассматривает ограничения жизнедеятельности как социальную проблему и, по сути, вопрос интеграции индивида в общество, защиты его прав. Реализация данной позиции подразумевает социальные изменения.

Для правовой модели характерно отнесение инвалида с ограниченными возможностями к определенному «меньшинству» с ограниченными правами и свободами. Дискриминация таких людей проявляется в организации их жизнедеятельности. Это касается права на выбор профессиональной и трудовой деятельности, доступность окружающей среды, социальных инфраструктур и др. Данная модель ориентирована на совершенствование законодательства в отношении инвалидов, достижение равноправия во всех сферах жизнедеятельности. В этом случае «равноправие представляет собой юридическое выражение общественнополитического равенства людей, суть которого заключается в признании одинакового равного положения всех людей в сфере политической, правовой, социальной и экономической жизни» [3, с. 48].

Модель культурного плюрализма базируется на философии независимой жизни и определяет инвалидность как культурное отличие человека наряду с различиями в цвете кожи, вероисповедании и традициях. В ее основе лежит идея равенства и положительного восприятия обществом любого различия, в том числе инвалидности.

Особенности моделей инвалидности на примерах Российской Федерации, США и Великобритании во второй половине ХХ в. подробно описал Е. А. Тарасенко. Ученый выделил следующие модели: независимой жизни; психосоциальную; социально-политическую; культурную, а также модели человеческого многообразия и инвалидности как незанятости [4, с. 27–41]. В данном случае инвалидность определяется как взаимодействие психических и физических нарушений здоровья индивида с возможностями приспособления к нему социальной среды.

Анализ эволюции моделей инвалидности, методологические и юридические аспекты определения понятий, связанных с инвалидностью, наиболее обоснованно и системно изложил Р. Н. Жаворонков, объединив модели инвалидности в три парадигмы: личностно-центрическую, популяционно-центрическую и смешанную [2, с. 18]. Каждая из моделей инвалидности по-своему подчеркивает отдельные аспекты данной проблемы в зависимости от категории инвалидов, поэтому для выработки социальной политики в отношении таких граждан необходимо использовать различные модели. Это способствует совершенствованию поиска механизмов включения инвалидов в социальные процессы с учетом их индивидуального потенциала.

Как показало проведенное в данной работе исследование, эволюция социума и экономической сферы тесно связана с зарождением и развитием политической экономии, которая изучает процессы производства, распределения и потребления материальных благ в обществе. В ходе этого процесса инвалиды также играли важную роль.

Исторически, инвалиды часто были исключены из экономической жизни общества, поскольку им не предоставлялись возможности для трудоустройства и участия в экономических процессах. Однако, с течением времени и эволюцией социума, началось их включение в экономическую сферу. Политическая экономия в свою очередь помогла поднять вопрос об инклюзивности и равенстве в области экономики, а также способствовала созданию законов и программ, направленных на защиту прав инвалидов на рынке труда и обеспечение им равных возможностей.

Таким образом, эволюция социума, экономической сферы и политической экономии тесно связана с инклюзивностью и участием инвалидов в общественной жизни, что способствует развитию более справедливого и равного общества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Веденеева, Н. В. Социальные аспекты реабилитации инвалидов в Российской Федерации / Н. В. Веденеева: дис. ... канд. социол. наук: 22.00.04. М., 2004.
- 2. Жаворонков, Р. Н. Правовое регулирование труда и социального обеспечения инвалидов в Российской Федерации / Р. Н. Жаворонков. М., 2014.
- 3. Рыбаков, И. И. Правовые аспекты социальной защищенности инвалидов в СССР / И. И. Рыбаков // Вопр. соц. обеспечения: сб. науч. тр. М., 1991. Вып. 22. С. 48–51.
- 4. Тарасенко, Е. А. Государственная социальная политика в отношении лиц с ограниченными возможностями здоровья (сравнительный анализ на примере Российской Федерации, США, Великобритании) / Е.А. Тарасенко: дис. ... канд. социол. наук: 22.00.04. М., 2005.
- 5. О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь от 11 ноября 1991 г. No 1224-XII. Режим доступа: https://mintrud.gov.by/system/extensions/spaw/up-loads/files/ZAKON-RB-O-sotsialnoj-zaschite-invalidov-v-Respublike-Belarus.pdf. Дата доступа: 25.12.2023.
- 6. О правах инвалидов и их социальной интеграции [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь 30 июня 2022 г. № 183-3// Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. Режем доступа: https://adu.by.- Дата доступа: 25.12.2023.
- 7. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь Режим доступа: https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12200183. Дата доступа: 26.12.2023.